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Развитие интеграционных процессов в образовании, деятельность центров и служб психолого-педагогического сопровождения детей, нуждающихся в поддержке,  обеспечили возможность серьёзного скачка в развитии и понимании инклюзии как реальной возможности для российского образования. 
Для всех педагогов и психологов системы образования важно не только овладеть новыми практическими способами профессиональной деятельности, но не менее значимо осознание мировоззренческого фундамента образовательной интеграции как новой социокультурной реальности.  
Социальные условия и условия образования должны быть направлены на то, чтобы бытие человека с ограниченными возможностями стало максимально самостоятельным, независимым, а сам человек, занимая активную и ответственную жизненную позицию, — равноправным членом общества, реализуя себя в этом обществе. 
Концепция самостоятельного и независимого образа жизни лиц с ограниченными возможностями определяет сегодня подходы к формированию целей и содержания инклюзивного образования.

Общество должно предоставить и уже предоставило любому человеку право выбора вида образования в зависимости от его интересов, потребностей, возможностей. Должна быть обеспечена, по Л. Ионину, широта предложения в области образования. Без устранения практик ущемления прав людей с отклонениями в развитии, унижения их достоинства, проявлений социальной дискриминации Россия не станет цивилизованным обществом. 
Инклюзивное образование — новое перспективное стратегическое направление образовательной политики и практики, в значительной степени затрагивающее основы общего образования. 
Поэтому на этапе проектирования инклюзивного процесса в образовательном учреждении необходимо рассмотреть и оценить сущностные и ситуативные противоречия и ограничения этого процесса, риски и ресурсы, дабы заложить основы по-настоящему действенного инклюзивного образования и избежать перекосов и срывов в его реализации.

Рассмотрение образования через призму инклюзии означает изменение представления о том, что проблемой является ребенок и переход к пониманию того, что в изменениях нуждается сама система образования.

Школа, которая выбрала для себя путь реализации инклюзивного процесса,  прежде всего, должна принять как свою внутреннюю культуру соблюдение основных принципов инклюзивного образования:

1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений

2. Каждый человек способен чувствовать и думать

3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным

4. Все люди нуждаются друг в друге

5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений

6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников

7. Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут

8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека
Главное в инклюзивном образовании ребенка с ограниченными возможностями здоровья — получение образовательного и социального опыта вместе со сверстниками.

 Основной критерий эффективности инклюзивного образования — успешность социализации, введение в культуру, развитие социального опыта всех детей, в том числе детей с особыми образовательными потребностями.
Все усилия по инклюзивному образованию основаны на правовой идеологии – если мы делаем это из жалости или благотворительности, мы не сможем  получить нужные результаты

В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей, которая обеспечивает равное отношение ко всем людям, но создаёт особые условия для детей, имеющих особые образовательные потребности.
Инклюзивное образование, если оно основано на правильных принципах, помогает предотвратить дискриминацию в отношении детей и поддерживает детей с особыми потребностями в их праве быть равноправными членами своих сообществ и общества в целом.
 Обучение в общеобразовательной школе по месту жительства совместно со здоровыми сверстниками признано во всем мире гуманной альтернативой учреждениям специального образования. Обучаясь в специальной школе, ребенок вынужден много времени тратить на дорогу или проживать в интернате, что лишает его привычного окружения. Он испытывает дефицит общения со здоровыми сверстниками. Значимость инклюзивного обучения возрастает при рассмотрении его роли в полноценном проживании нескольких возрастных периодов — школьного детства, подросткового и раннего юношеского возрастов.

Часто ситуация развития ребенка с психическим или физическим отклонением радикально отличается от ситуации развития его здоровых сверстников. Все усилия родителей, врачей и педагогов направляются на лечение, коррекцию имеющегося дефекта; ребенку отводится единственная социальная роль — пациента.
Обучение в специальной школе также ставит перед собой задачу: выстроить всю коррекционно-педагогическую работу таким образом, чтобы максимально приблизить физическое и психическое развитие учащегося к «норме». Вместе с тем, как замечает Н. Н. Малофеев, никто не задумывается, что «особый» ребенок имеет право на полноценное проживание детства — общение со сверстниками, игры и развлечения, заботу и внимание родных, не преследующих ежеминутно коррекционные цели. 

В общеобразовательной школе могут быть созданы условия не только для включения ребенка с ОВЗ в среду здоровых сверстников и последующей успешной социализации, но и для раскрытия и развития всех его потенциальных возможностей. В. И. Слободчиков замечает, что образование нельзя рассматривать с точки зрения социального тренинга; образование призвано обеспечить целостность духовно-душевной жизни личности.
Условием и источником развития ребенка является среда, ближайшее окружение. 
Категория психологически безопасной среды  рассматривается в психологических исследованиях в нескольких аспектах: 

- как состояние образовательной среды, свободное от проявлений психологического насилия во взаимодействии, способствующее удовлетворению основных потребностей в личностно-доверительном общении, создающее референтную значимость среды и обеспечивающее психическое здоровье включенных в нее участников; 

- как система межличностных отношений, которые вызывают у участников чувство принадлежности (референтной значимости среды), убеждают человека в том, что он пребывает вне опасности (отсутствие вышеперечисленных угроз); укрепляют психическое здоровье человека; 

- как система мер, направленных на предотвращение угроз для продуктивного устойчивого развития личности. 

В этом контексте образовательную среду понимают как многомерное социально-педагогическое явление, связанное в единое целое различными коммуникативными механизмами и оказывающее ситуативное влияние на развитие ценностных ориентаций личности, отношений и способов поведения, актуализирующихся в процессах освоения, потребления и распространения социокультурных ценностей. 

Качество образовательной среды может определяться её способностью обеспечивать всем субъектам образовательного процесса систему возможностей, связанных с удовлетворением их образовательных потребностей и трансформацией этих потребностей в жизненные ценности, что актуализирует процесс личностного развития и саморазвития.
 В связи с этим возможности образовательной среды стали рассматриваться как ресурс воспитания и повышения качества образования, источник развития социального, личностного и профессионального опыта. 

Для того чтобы образовательная среда обладала развивающим эффектом, она должна быть способна обеспечивать комплекс возможностей для саморазвития всех субъектов образовательного процесса (учащихся и педагогов). Этот комплекс, по мнению В. А. Ясвина, включает три структурных компонента: 

1. Социальный компонент - характер взаимоотношений всех субъектов образовательной деятельности (учащихся, педагогов, родителей, администраторов и др.).

  Опираясь на исследования социальных психологов,   В. А. Ясвин выделил основные характеристики социального компонента развивающей образовательной среды: 

- взаимопонимание и удовлетворенность всех субъектов образовательного процесса взаимоотношениями, которые обуславливаются, прежде всего, доброжелательностью, преобладанием взаимного положительного оценивания; 

- преобладающее позитивное настроение субъектов образовательного процесса; 

- авторитетность руководителей: педагог (родитель, администратор), обладающий авторитетом, может наиболее эффективно создавать соответствующие возможности для личностного развития других субъектов образовательного процесса, так как за ним признается естественное право на руководство, выражается психологическая готовность следовать его предложениям и советам; 

- участие всех субъектов в управлении образовательным процессом (деятельность, которую осуществляют субъекты в образовательном процессе, может носить развивающий характер только в том случае, если ее участники вовлечены в переживание самого процесса этой деятельности, психологически включены в нее); 

- сплоченность и сознательность всех субъектов образовательного процесса; 

- продуктивность взаимодействий в обучающем компоненте образовательного процесса, то есть формирование соответствующих знаний, умений и навыков. 

Интегральным показателем соответствия социального компонента предъявляемым требованиям является переживание всеми субъектами образовательного процесса эмоционального благополучия, которое выступает как необходимое условие их эффективного личностного развития. 

2. Психодидактический компонент - содержание и методы обучения, обусловленные психологическими целями построения образовательного процесса.

 Педагогическая организация развивающей образовательной среды - это оптимальная организация системы связей между всеми элементами образовательной среды; организация связей такого характера, которые бы обеспечивали комплекс возможностей для личностного саморазвития всех субъектов образовательного процесса. 
3. Пространственно-предметный компонент - помещения для занятий и вспомогательных служб, здание в целом, прилегающая территория и т.п. 

В. А. Ясвин рассматривает следующие принципы организации пространственной структуры образовательной среды: 

- принцип гетерогенности (разнообразия) и сложности пространственно-предметной структуры образовательной среды (создает возможность для осуществления постоянного пространственного и предметного выбора всеми субъектами образовательного процесса, предоставляет субъектам комплекс разнообразных возможностей, провоцируя их на проявление самостоятельности и свободной активности); 

- принцип гибкости и управляемости пространственно-предметной образовательной среды (обеспечивает субъектам образовательного процесса возможность проявления их творческой, преобразующей активности); 

- принцип обеспечения субъектам образовательного процесса дополнительных возможностей познавательного, эстетического, этического развития (играет важную роль в повышении показателя параметра осознаваемости образовательной среды и развития такого свойства социального компонента среды, как сплоченность и сознательность); 

- принцип индивидуализированности (персонализации) пространственно-предметной образовательной среды (обеспечивает субъектам образовательного процесса возможность удовлетворения потребности в персонализированном пространстве, что является необходимым условием его личностного развития); 

- принцип аутентичности (сообразности жизненным проявлениям) пространственно-предметной образовательной среды (обеспечивает субъектам образовательного процесса возможность функционирования в наиболее благоприятном для них ритме, соответствующем возрастным, половым, индивидуальным их особенностям.
Анализ образовательной среды как такого комплекса факторов и условий, который обеспечивает не только развитие уже проявившихся способностей и личностный рост учащихся, но и раскрытие еще не проявившихся интересов и способностей в соответствии с присущими каждому индивиду природными задатками. Ключевые понятия, которыми оперирует В. И. Панов, «персонализация» и «место-ситуация» как возможность выделения событийных для субъекта образовательных достижений или неудач и личностно значимых образовательных ситуаций. 

Все данные факторы взаимосвязаны, они дополняют, обогащают друг друга и влияют на каждого субъекта образовательной среды, так же как и субъекты организовывают, создают образовательную среду, оказывают на нее определенное воздействие.

Психологически безопасная среда не появляется автоматически, сама по себе, она результат целенаправленной деятельности по преобразованию педагогической реальности, способом которого выступает педагогическое и психолого-педагогическое проектирование. 

Проектирование в образовании – практико-ориентированная деятельность, целью которой является разработка новых, не существовавших в практике образовательных систем   и видов педагогической деятельности. 
Социально-педагогическое проектирование – изменение социальной среды и решение социальных проблем педагогическими средствами.
Психолого-педагогическое проектирование – преобразование межличностных отношений в рамках образовательных процессов.

Проектирование психологически безопасной среды в массовых общеобразовательных учреждениях предусматривает определение и реализацию: 
-философии инклюзивного образования, системы его базовых и профессиональных ценностей; 
-миссии образовательного учреждения в области важнейших функций инклюзивной деятельности, масштабов и уровней их реализации, конкретных приоритетов; 
-информационной, кадровой, программно-методической и организационной политики – общих подходов и принципов жизнедеятельности детей  в массовой школе, подходов к установлению и развитию внешних связей, к выбору конкретных приоритетов распределения ресурсов, этапов и сроков осуществления задач инклюзивного образования детей;  
-оптимальной структуры образовательного процесса, интеграции его функций (образовательных, воспитательных, коррекционных, психофизического развития, творческих, оздоровительных) и их ресурсного обеспечения в целях социализации детей. 
Исключительно важно, чтобы инклюзивная образовательная среда в общеобразовательном учреждении формировалась корпоративно, коллективом единомышленников.
 В ее создании призваны участвовать учителя начальных классов, учителя-предметники, педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, социальные педагоги, инструкторы по ЛФК, воспитатели, педагоги дополнительного образования и тьюторы (педагоги сопровождения), а также медицинский персонал учреждения.  

 Системообразующая роль в проектировании психологически безопасной среды отводится психолого-медико-педагогическому консилиуму (ПМПк). На ПМПк возлагаются задачи по сопровождению и выстраиванию образовательного маршрута для каждого ребенка, точное определение комплекса абилитационных воздействий. 
Важно еще раз обратиться к  идее О.С. Газмана, автора технологии индивидуализированного (персонифицированного) воспитания, показавшего в своих работах, что педагогическая поддержка (мы добавим и психологическая) и сопровождение развития личности человека — есть не просто сумма разнообразных методов коррекционно-развивающей работы, а комплексная система, особая культура поддержки и помощи человеку в решении задач развития, обучения, воспитания, социализации. 

Само понятие «сопровождение» следует распространять не только непосредственно на ребенка с ОВЗ, ребенка с инвалидностью, но и на других субъектов инклюзивного образовательного пространства — других детей класса, группы, родителей всех детей, но и на членов педагогического коллектива, реализующего это образование. 
Этот подход базируется на понимании сопровождении как: проектирования образовательной среды, исходящее из общегуманистического подхода к необходимости максимального раскрытия возможностей и личностного потенциала ребенка (создания условий для максимально успешного обучения данного конкретного ребенка), опираясь на возрастные нормативы развития, основные новообразования возраста как критерии адекватности образовательных воздействий, в логике собственного развития ребенка, приоритетности его потребностей, целей и ценностей.

У каждого из нас есть то, чем мы можем дать другим; каждый из нас может изменить мир.

Мы все появляемся на этот свет разными. Одни дети артистичны, другие спортивны. Третьи – не могут хорошо видеть или слышать. Некоторые учатся не так быстро, как остальные.
 Лучше сосредоточиться на том, что люди могут делать, а не на том, чего они не могут.

Список литературы.

1. Баева И.А. Психологическая безопасность в образовании. – СПб, 2007

2. Инклюзивное образование: методология, практика, технологии: Материалы международной научно-практической конференции (20-22 июня 2011, Москва) / Моск. гор. психол.-пед. ун-т; Редкол.: С. В. Алехина и др. – М.: МГППУ, 2011

3. Колесникова И.А. Педагогическое проектирование. – М.: Академия, 2005

4. Рубцов, В. В., Ивошина, Т. Г. Проектирование развивающей образовательной среды школы / В. В. Рубцов, Т. Г. Ивошина . – М., Изд-во МГППУ. 2002
5. Создание и апробация модели психолого-педагогического сопровождения инклюзивной практики: Методическое пособие / Под общ. ред. С.В. Алехиной, М.М. Семаго. — М.: МГППУ, 2012.

6. Технологии  обеспечения психологической  безопасности  в  социальном  взаимодействии:  Учебно-методический  комплекс. —  СПб.: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена

7. Ясвин, В. А. Образовательная среда: от моделирования к проектированию / В. А. Ясвин. – М.: Смысл, 2001. 
