Круглый стол
«Аутизм и психоанализ»
22 мая 2015 г., в пятницу, с 14.40 до 16.00 на базе клинической площадки Психологического центра г. Михайловска 
В сообществе ведутся споры относительно методов оказания помощи детям, страдающим нарушениями в спектре аутизма. Психоаналитический подход к работе с такими детьми, с одной стороны, остаётся по-прежнему спорным для многих специалистов, с другой стороны – дает достойные результаты с точки зрения развития социализации, коммуникации и развития воображения детей с нарушениями аутистического спектра.
В ходе круглого стола для обсуждения будет представлен теоретический и практический материал, касающийся работы с детьми, страдающими от аутизма (нарушений аутистического спектра).
В семинаре примут участие педагоги-психологи, клинические психологи, практикующих коррекционную и психотерапевтическую работу с семьями, воспитывающими детей с расстройствами аутистического спектра, социальные работники, педагоги, курирующие вопросы оказания помощи таким семьям,  медицинские работники.
Докладчики: 
Ольга Анатольевна Плотникова (Иноземцево), психолог, кандидат философских наук, доцент кафедры психологии, наблюдательный член СКПА, сотрудник Регионального центра содействия психическому здоровью на КМВ «Пси-Центр»
Екатерина Владимировна Петриченко (Ессентуки), психолог, наблюдательный член СКПА, сотрудник Регионального центра содействия психическому здоровью на КМВ «Пси-Центр»
Людмила Петровна Тупица (Ставрополь), психолог, ассоциированный член СКПА, психолог Психологического центра г. Михайловска
Ведущий:
Алексей Михайлович Корюкин (Михайловск), психолог, ассоциированный член СКПА, кандидат Международной психоаналитической ассоциации, методист и супервизор Психологического центра г. Михайловска

Клинический разбор случая 
психологической работы с  семьей
22 мая 2015 г., в пятницу, с 16.30 до 18.00 на базе клинической площадки Психологического центра  г. Михайловска 
Коллеги из Армении представят случай психотерапевтической работы, которая стала лишь частью комплексной помощи пациентке и её семье.
Ведущие:  
Эндель Талвик (Талинн, Эстония), психолог, обучающий и супервизирующий психоаналитик, президент Эстонско-Латвийского психоаналитического общества, член МПА, вице-директор Европейского психоаналитического института им. Хан Гроен-Праккен
Карине Бабкеновна Мирзоян (Гюмри, Армения), психолог, сотрудник Фонда опеки семьи и ребенка «Ареваманук» (представит случай).


