Пресс-анонс об акции

10 ОКТЯБРЯ 2008 ГОДА -  ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ  В  Г. МИХАЙЛОВСКЕ ШПАКОВСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ.  ЕЖЕГОДНОЕ ПРОВЕДЕНИЕ ВДЗП БЫЛО ОРГАНИЗОВАНО ВСЕМИРНОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ (WFMH) В 1992 ГОДУ. 

ОНО ЯВЛЯЕТСЯ ЕДИНСТВЕННОЙ КАМПАНИЕЙ ПО ПОВЫШЕНИЮ ГЛОБАЛЬНОЙ ОСВЕДОМЛЕННОСТИ В ВОПРОСАХ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ.
В БОЛЕЕ ЧЕМ 100 СТРАНАХ ВО ВСЕМ МИРЕ КАМПАНИЯ ЭТОГО ГОДА ПРОХОДИТ ПОД ЛОЗУНГОМ: «СДЕЛАЕМ ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ГЛОБАЛЬНЫМ ПРИОРИТЕТОМ», И ОНА ДОЛЖНА ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ И ПОДЧЕРКНУТЬ ЧАСТО ЗАМАЛЧИВАЕМЫЙ ФАКТ, ЧТО ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ЯВЛЯЕТСЯ ПРОБЛЕМОЙ. 

 ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ДИАГНОСТИКИ И КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ Г. МИХАЙЛОВСКА, ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ОТДЕЛА ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ШПАКОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  И   СЕНГИЛЕЕВСКОЙ  КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЫ – ИНТЕРНАТА VIII ВИДА 10 ОКТЯБРЯ,  В РАМКАХ РАЙОННОЙ АКЦИИ,  ОБРАТЯТСЯ К  ШИРОКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ И ЕЕ ЛИДЕРАМ С ПРИЗЫВОМ  УЛУЧШИТЬ РАБОТУ СЛУЖБ ПО ОХРАНЕ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ И ОБЛЕГЧИТЬ ДОСТУП К НИМ СО СТОРОНЫ ВЗРОСЛЫХ И  ДЕТЕЙ С ПРОБЛЕМАМИ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ, В ТОМ ЧИСЛЕ, ТАКИХ, КАК УМСТВЕННАЯ ОТСТАЛОСТЬ, РАННИЙ ДЕТСКИЙ АУТИЗМ И ДРУГИХ ВИДОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ И ЭМОЦИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫХ РАССТРОЙСТВ.

 ВКЛЮЧАЙТЕСЬ  В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  СЛУЖБЫ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО И МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ШПАКОВСКОГО РАЙОНА И ПОМОГИТЕ СДЕЛАТЬ ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ОБЩЕСТВЕННЫМ ПРИОРИТЕТОМ.
