Пресс-релиз
22 мая 2015 г., в пятницу, в Психологическом центре                          г. Михайловска состоялись семинары с участием иностранных специалистов

Проведение методических практико-ориентированных семинаров, в том числе с привлечением иностранных коллег, является традиционным направлением деятельности центра. В этот раз с семинарами и клиническими разборами работы психолога с семьёй центр посетили коллеги из Эстонии и Армении. 
Эндель Талвик, коллега из Эстонии, психолог, обучающий и супервизирующий психоаналитик, президент Эстонско-Латвийского психоаналитического общества, член Международной психоаналитической ассоциации, вице-директор Европейского психоаналитического института им. Хан Гроен-Праккен, провел семинар «О нарциссизме. Различные взгляды и запутанности». В семинаре приняли участие 32 специалиста. Это педагоги-психологи, клинические психологи, практикующих коррекционную и психотерапевтическую работу с семьями, воспитывающими детей с расстройствами аутистического спектра, социальные работники, педагоги, курирующие вопросы оказания помощи таким семьям,  медицинские работники. 
Во второй половине дня состоялся круглый стол «Аутизм и психоанализ», на котором обсуждались теоретические взгляды на природу аутистических расстройств, а также методологические подходы к оказанию психологической помощи детям с расстройствами аутистического спектра и членам их семей. Специалистом центра был представлен опыт работы с детьми с РАС с психоаналитических позиций. 
Профессиональный интерес у специалистов вызвал опыт психологической работы с семьей, который представила коллега из Армении, психолог, сотрудник Фонда опеки семьи и ребёнка «Ареваманук» Карине Мирзоян. Обсуждался опыт работы мультидисциплинарной команды специалистов Фонда с семьёй, оказавшейся в трудной жизненной ситуации. 
В работе круглого стола и обсуждении опыта работы с семьёй приняло участие 29 человек. 





