Пресс-релиз

Ежегодно, с 1992 года, 10 октября Всемирная федерация психического здоровья отмечает Всемирный День психического здоровья. Это единственная ежегодная кампания по привлечению внимания к специфическим аспектам психического здоровья и повышению осведомленности населения в этой сфере. 
В связи с этим Министерство образования Ставропольского края и ГОУ «Психологический центр» г. Михайловска провели краевую акцию «Маленькому кораблю – большое плавание: ответственное партнерство в интересах семьи». Цель акции – актуализация вопросов оказания комплексной помощи разным категориям семей: приемным семьям, семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья, семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.
В акции приняли участие 200 человек. Среди них: представители министерства образования Ставропольского края, представители отделов образования, психологических служб муниципальных районов Ставропольского края, представители управления социальной защиты населения, представители краевой родительской общественности, специалисты и руководители учреждений для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ставших участниками благотворительного проекта Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в рамках краевой программы «Развитие образования в Ставропольском крае на 2010-2012 годы» подпрограммы «Право ребенка на семью на 2011-2013 годы».
Также в рамках акции проходила «Ярмарка здоровья», цель которой – сделать доступной для людей информацию о службах охраны психического здоровья. В ярмарке приняли участие: ГОУ «Детский дом» с. Надежда, ДОУ № 31 г. Невинномысска, отряд добровольцев из СГУ «Поддержка», информационное агентство «ПроПси», Ставропольская краевая психоаналитическая ассоциация, Ставропольская региональная общественная организация «Перекресток», ГОУ «Психологический центр» 
г. Михайловска.
Акцию освещали журналисты Ставропольской Государственной Телерадиовещательной Компании, и журналисты газет «Ставропольская правда», «Наша жизнь» и «Михайловские вести».
