В ряду мероприятий 11-й конференции Ставропольской краевой психоаналитической ассоциации и Южно-Российского психоаналитического общества, тема которой "Обида", 22.05.2015 г., в пятницу, на базе клинической площадки Психологического центра г. Михайловска состоятся:
С 14.30 ДО 16.00 – 
 КРУГЛЫЙ СТОЛ «АУТИЗМ И ПСИХОАНАЛИЗ» 
В сообществе ведутся споры относительно методов оказания помощи детям, страдающим нарушениями в спектре аутизма. Психоаналитический подход к работе с такими детьми, с одной стороны, остаётся по-прежнему спорным для многих специалистов, с другой стороны – дает достойные результаты с точки зрения развития социализации, коммуникации и развития воображения детей с нарушениями аутистического спектра.
В ходе круглого стола для обсуждения будет представлен теоретический и практический материал, касающийся работы с детьми, страдающими от аутизма (нарушений аутистического спектра)
Рекомендуем: педагогам-психологам ППМС центров (других организаций образования, социальной защиты), клиническим психологам, практикующим коррекционную и психотерапевтическую работу с семьями, воспитывающими детей с нарушениями аутистического спектра, социальным работникам, педагогам, курирующим вопросы оказания помощи таким семьям,  медицинским работникам.
Докладчики: 
Ольга Анатольевна Плотникова (Иноземцево), психолог, кандидат философских наук, доцент кафедры психологии, наблюдательный член СКПА, сотрудник Регионального центра содействия психическому здоровью на КМВ «Пси-Центр»
Екатерина Владимировна Петриченко (Ессентуки), психолог, наблюдательный член СКПА, сотрудник Регионального центра содействия психическому здоровью на КМВ «Пси-Центр»
Людмила Петровна Тупица (Ставрополь), психолог, ассоциированный член СКПА, психолог Психологического центра г. Михайловска

Ведущий:
Алексей Михайлович Корюкин (Михайловск), психолог, ассоциированный член СКПА, кандидат Международной психоаналитической ассоциации, методист и супервизор Психологического центра г. Михайловска


Затем, после перерыва на кофе (16.00 – 16.30),  
С 16.30 ДО 18.00 – 
КЛИНИЧЕСКИЙ РАЗБОР СЛУЧАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С СЕМЬЁЙ 
Коллеги из Армении представят случай психотерапевтической работы, которая стала лишь частью комплексной помощи пациентке и её семье.
Рекомендуем: психологам, психотерапевтам, практикующим работу  с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, социальным работникам, педагогам, курирующим вопросы помощи таким семьям,  медицинским работникам.
Ведущие:  А. Гмюр-Карапетян (случай представит К. Мирзоян)
Армине Мкртычевна Гмюр-Карапетян (Гюмри, Армения), психолог, кандидат МПА, исполнительный директор Фонда опеки семьи и ребенка «Ареваманук»
Карине Бабкеновна Мирзоян (Гюмри, Армения), психолог, сотрудник Фонда опеки семьи и ребенка «Ареваманук»
Уважаемые коллеги! Участие в данной части конференции бесплатное!
Для участия в семинарах просим вас зарегистрироваться по форме, которую найдете на сайте СКПА http://www.srpa.ru/sobytiya/konferencziya/278-xi-ezhegodnaya-stavropolskaya-konferencziya.html.
Заполненную регистрационную форму отправьте по электронному адресу: stav.conference@gmail.com или передайте в секретариат конференции Яне Рудневой (тел.: +7 (8652) 24-24-57). 
Предполагаемый количественный состав участников – не более 25 человек
 Дата и время проведения:  22.05.2015 г., пятница, 14.30 – 18.00
Место проведения: г. Михайловск, ул. Гагарина, 370

Проезд: 
от автостанции г. Ставрополя (от цирка) – на маршрутке № 102 до конечной остановки в г. Михайловске. Время пути – 15 минут;
от автостанции г. Ставрополя (проспект Кулакова) – на маршрутке № 101до конечной остановки в г. Михайловске.  Время пути – 20 минут.
От автостанции в г. Михайловске пройти вниз, по ул. Ленина, пересекая площадь Ленина – здание со световым электронным табло (будет гореть надпись «11 КОНФЕРЕНЦИЯ СКПА и ЮРПО»). Время пути пешком – 5 минут.

Мы будем на связи: 
Корюкин Алексей  89624025142
Корюкина Елена    89624434639
Березуева Виталия 89187592445                                
