ДЕТСКИЕ ИСТЕРИКИ. ПРИЧИНЫ И СПОСОБЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ
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Слезы, крики, требования сделать так, как хочет ребенок, – с детскими истериками сталкиваются абсолютно все родители. Истерика у ребенка – это непростое испытание и для родителей, и для него самого. Ребенок пытается справиться с яростью, обидой и другими чувствами, которые ему еще сложно выдерживать, родители в ответ раздражаются, испытывают чувство стыда перед окружающими, теряются и не знают, что действительно может помочь остановить истерику. Детские истерики – индикатор важного этапа становления ребенка как личности. В определенный период это норма развития. Младенцы излагают свои просьбы и требования единственным способом – криком. По-другому они просто не умеют. Малыш, который еще не умеет говорить, также выражает свои эмоции криком. Ребенок растет, потребности тоже, и удовлетворение их кажется ему делом первостепенной важности. Недолго думая, он пытается приблизить момент получения желаемого самым доступным и проверенным способом – криком.

Истерики могут быть как индикатором эмоционального неблагополучия ребенка, реакции на травматичную для него ситуацию, так и привычным способом получить от взрослого то, что хочется, а чаще всего – и тем, и другим. Когда собственные силы ребенка исчерпаны, логических аргументов не осталось, он привлекает внимание окружающих истерикой. Истерика может быть реакцией на перегрузки, на ситуацию, которая выходит из-под контроля, в которой не срабатывают защитные и адаптационные механизмы. Переезд на другое место жительства, рождение малыша в семье, новая школа... Каждое из этих событий – стресс для ребенка. Склонность к истерикам в этих ситуациях – своего рода информирование взрослых о своем некомфортном состоянии. В такие периоды ребенку крайне необходимы поддержка и сочувствие родителей, их внимание, любовь, забота.  Если же ребенок устраивает истерики постоянно, Вам важно знать, как вести себя в этих ситуациях:
· Обязательно демонстрируйте ребенку свое неодобрение его истериками.  
· Сохраняйте спокойствие. 
· Предчувствуйте истерику и вовремя переключайте внимание ребенка.  

· Попробуйте предугадать причины истерик. 
· Предложите альтернативу. 

· Направляйте энергию ребенка в другое русло. 
· Сопереживайте, сочувствуйте. 

· Назовите чувства ребенка. 
· Очень важно учить малыша справляться со своими эмоциями и выражать их другим способом. 
· Если истерики повторяются постоянно, изолируйте ребенка на это время. 
· Не спешите говорить «нет». 

· Позвольте ребенку загладить свою вину. 
· Включайте ребенка в борьбу с истерикой. 
· Расскажите о своем дальнейшем плане действий. 
· Поощряйте исключения. 

· Когда ребенок устраивает истерику, всегда и везде ведите себя одинаково. 

· Заблаговременное предупреждение об уходе из гостей или с игровой площадки тоже поможет снизить накал страстей.

Маленькие дети еще не умеют выражать свои эмоции словами. Их язык – это язык тела. Ребенок не может объяснить, что с ним происходит, потому что сам не понимает. Если в этот момент мы начнем что-то требовать от него, мы только усилим его возбуждение. Очевидно, что сейчас больше всего он нуждается в поддержке. Поэтому в некоторых случаях важно найти в себе силы и переключить его внимание / быстро собраться и уйти / взять на руки и успокоить / отказаться от того, что вы планировали, возможно, в ущерб себе, пойти навстречу ребенку, его интересам и чувствам. Все будет, когда он успокоится и придет в себя. Тем более что-то, что сгоряча кажется простым упрямством, может оказаться проблемой, заслуживающей внимания.

Кстати, вспомните, как Вы ведете себя, когда вас накрывает волна гнев и раздражения. Если вы кричите на оппонента и хлопаете дверью, подумайте, понравится ли вам это в исполнении собственного ребенка.
Если родители во время истерики ребенка огорчаются, угрожают, кричат на него, насмехаются или шлепают, скорей всего, он не прекратит истерику. А вот вред детской психике ссора с родителем причинить может. Так что же делать? Важно оставаться спокойным, по крайней мере, воздержаться от криков и рукоприкладства.
Если родитель сам не справляется с собственными эмоциональными реакциями на истерики ребенка, ему важно:
· Заботиться о себе. Значимо соблюдение режима дня, правильное питание, здоровый образ жизни, хобби, спорт. Если у мамы и папы не будет сил на себя, где их взять на ребенка?
· Говорить себе «Стоп!». Как только вы чувствуйте, что раздражены и теряете самоконтроль, сделайте глубокий вдох и попробуйте переформулировать то, что Вы хотели сказать – более мягко, бережно, доступно для ребенка. 
· Поддерживать хорошие отношения с ребенком – искать занятия, где и Вам, и ребенку хорошо и интересно вместе. Это может быть совместная прогулка, просмотр мультфильма, занятия творчеством. 


Однако далеко не всегда мы можем понять реальные причины истерики ребенка или усилием воли изменить собственное поведение. И здесь может быть полезной работа с психологом, направленная на осознание ситуации в семье, особенностей своего поведения, выработку новых форм взаимоотношений с ребенком.
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