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Руководителям общеобразовательных 
учреждений г. Михайловска

Информационное письмо
[bookmark: _GoBack]Информируем Вас о том, что с октября 2012 года на базе государственного бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в  психолого-педагогической и медико - социальной помощи  «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» работает служба реабилитации детей, пострадавших от жестокого обращения. Проект осуществляется в рамках  мероприятий подпрограммы «Защитим детей от насилия» краевой целевой программы «Развитие образования в Ставропольском крае на 2010-2013 годы", при поддержке Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
В рамках деятельности службы реализуется просветительский проект «Дружественная к ребенку среда». Специалистами центра разработана и издана тематическая информационная печатная продукция в виде брошюр и закладок для родителей, педагогов и учащихся общеобразовательных учреждений. Подготовлена презентация проекта, с которой специалисты нашего центра выступят на общешкольных родительских собраниях, педагогических советах и других, принятых в учреждениях формах информирования.
Просим Вас оказать содействие в распространении информационных  материалов и организации презентации проекта в ваших  учреждениях. А именно: 
1. Назначить координатора по распространению материалов от вашего учреждения.  
2. До 1 марта 2013 года просим вас информировать о том, кто назначен координатором от вашего учреждения руководителя проекта в ГБОУ «Психологический центр» г. Михайловска заместителя директора по научно-методической работе Татаренко Оксану Владимировну  по тел./факсу 5  25 71.
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