Мы приглашаем студентов старших курсов – будущих психологов, клинических психологов, дефектологов, логопедов на стажировку, волонтерскую деятельность и прохождение практики с возможным последующим трудоустройством. Волонтеров в Центре мы ждем с особым чувством, ведь, вероятно, будущие специалисты Центра придут сюда в первый раз именно как волонтеры.

НАШЕМУ ЦЕНТРУ НУЖНА ПОМОЩЬ:

· в проведении детских групп вместе со специалистами Центра;
· в организации походов, праздников, мероприятий для детей;
· в проведении мастер-классов для родительского клуба по овладению любыми навыками прикладного, музыкального, художественного творчества, которые могли бы оказаться полезными в их самостоятельном общении с детьми;
· в реставрации, стирке игрушек;
· в подготовке мероприятий Центра;
· в распространении информации (поддержка форума, написание материалов о Центре, фото, видеосъемка и т.д.).

ВОЗМОЖНОСТИ, КОТОРЫЕ ОТКРЫВАЕТ ДЛЯ ВАС РАБОТА ВОЛОНТЕРОМ:
· получить профессиональные навыки работы с особыми детьми и их семьями;
· бесплатно посещать семинары, проходящие в Центре;
· познакомиться с практикующими психологами, психотерапевтами, уникальными педагогами Центра и их работой, а также увидеть и включиться в жизнь профессионального сообщества нашего региона;
· понять особых детей и их нужды, научиться оказывать им необходимую помощь;
· а самое главное, поделиться своим теплом, жизненной энергией и знаниями.
Если вам интересно попробовать себя в качестве волонтера или стажера, узнать подробнее о деятельности волонтеров на базе Центра можно у Березуевой Виталии Николаевны, заместителя директора по коррекционной работе – 8 (86553) 6 07 69
Узнать подробнее о стажировке и прохождении практики на базе Центра можно у Татаренко Оксаны Владимировны, заместителя директора по научно-методической работе – 8 (86553) 5 25 71, 8 (86553) 6 07 69.
Нам нужны волонтёры!
