Пресс-релиз 
26 марта 2013 г. в г. Михайловске прошла ежегодная зональная конференция «Доверие со всех сторон: от формального партнёрства к реальному сотрудничеству»  для специалистов служб психолого-педагогического и медико-социального сопровождения края.
Инициатор проведения конференции -  ГБОУ для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» г. Михайловск. Конференция организована при поддержке Министерства образования Ставропольского края и отдела образования Шпаковского муниципального района. 
Партнёрами в организации конференции выступила МКОУ СОШ № 30 г. Михайловска.
Конференция была организована с целью  распространения опыта использования современных эффективных технологий оказания помощи семье и детям.

В мероприятии приняли участие 136 человек из пяти районов края и г. Ставрополя: педагоги-психологи, учителя-логопеды, социальные педагоги, учителя коррекционно-развивающего обучения,  работники администрации муниципальных и государственных образовательных учреждений различных типов и видов. 
Одной из уникальных особенностей прошедшей конференции было  участие в ней родителей/законных представителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, приехавших из разных районов Ставропольского края.
 С приветственной речью к участникам конференции обратилась заместитель министра образования Зубенко Г.С., обозначив актуальные приоритеты в развитии практики психолого-педагогического и медико-социального сопровождения системы образования Ставропольского края. От администрации Шпаковского района специалистов приветствовала заместитель начальника отдела образования администрации Спасибова С.И.  
В пленарной части с докладом от представителей родительской общественности выступила Сабирова Ольга Анатольевна.
На  мастер-классах для специалистов и родителей был представлен опыт реализации программ и проектов, расширяющих спектр услуг психолого-педагогической направленности в области инклюзивного образования,  оказания помощи семьям, воспитывающим детей раннего возраста с нарушениями в развитии (Лекотека, Клуб для родителей), 
Тематические дискуссии конференции стали пространством для изучения и профессионального анализа вопросов кризисной работы с ситуациями допущения жестокого обращения по отношению к детям (опыт работы службы реабилитации детей, подвергшихся жестокому обращению), её последствий, создания дружественной к ребёнку среды в семье, в образовательных, медицинских учреждениях, учреждениях правоохранительной системы. Большой интерес и споры участников вызвали дискуссии, где обсуждались методологические и прикладные подходы к подготовке и психологическому сопровождению  замещающих семей, особенно актуальному на стадии формирования  и адаптации родителей  к новой совместной жизни с ребенком. 

На заключительном мероприятии – общей дискуссии - участниками высказывались идеи, которые можно отнести к общим смысловым итогам конференции: 

- участие в профессиональных конференциях родителей является большим прорывом на пути формирования и укрепления взаимного доверия, преодоления смысловых барьеров и дистанции между специалистами и потребителями их услуг – семьёй и ребёнком;
- специалисты нуждаются в стабильных партнёрских отношениях, организованных в форме методических объединений, супервизий, групповых профессиональных разборах  «случаев». Обозначенные диалоговые пространства позволят также преодолевать ставшие очевидными симптомы профессионального выгорания и потери интереса к работе у специалистов психолого-педагогического сообщества
